

Секция «Мировая политика»

Брикс как новый формат международного сотрудничества

Замошина Дарина Сергеевна

Студент

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Институт
права и управления, Владивосток, Россия*

E-mail: daryalka@list.ru

Последние десятилетия ознаменовались значительными изменениями в мировой системе. Появлялись и исчезали новые игроки, а вместе с тем изменялись и способы взаимодействия между ними. Изучение и поиск новых форм международного сотрудничества достаточно актуальная тема современной повестки дня.

Одной из новых форм сотрудничества государств, которая еще не имеет строгой организационной структуры, но уже сейчас включает в себя достаточно широкий круг обсуждаемых проблем становится БРИКС. Поскольку сама организация является достаточно новой, то процесс ее институционализации находится на стадии изучения.

«Формирование БРИК – это выражение общей политической воли различных стран, нацеленной на то, чтобы трансформировать мир, трансформировать не против кого бы то ни было, но в пользу нового – действительно демократического – мирового порядка» [1].

Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР – достаточно пестрая и неоднозначная компания. Однако именно такой состав стран неслучаен. Все члены БРИКС являются авторитетными участниками ведущих международных организаций и структур (ООН, «G-20», «G-8», Движение неприсоединения, «G-77»), а также региональных объединений. Можно говорить о том, что каждая из этих стран является условием поддержания и мира и баланса не только в своих регионах, но и в мире в целом.

Можно выделить несколько приоритетных направлений в основе сотрудничества стран БРИКС: международное право; переустройство мировой финансово-экономической системы; глобальная безопасность в области вооружений, климата, энергетики, продовольствия и антитеррора.

Ощущая неспособность международных организаций обеспечить эффективное регулирование мировой экономики и мировой политики, страны БРИКС заинтересованы в их реформировании. А осознавая ограниченность индивидуальных усилий для выполнения этой задачи, они прибегают к поиску форм и механизмов коллективного действия.

Достижение регионального лидерства – важный аспект в деятельности БРИКС. Новаторским подходом к сущности БРИКС как организации XXI века является идея о «коллективном лидерстве». В основу этой идеи легло положение о том, что каждая из стран-участниц является потенциальным лидером определенного региона: для Бразилии это Латинская Америка, России – Арктика, Индии – Индийский океан, Китая – Тихий океан, ЮАР – Африка. Вместе с тем, каждая из стран-участниц имеет интересы в регионах своих партнеров. Поэтому, выстраивая тесное экономическое и политическое взаимодействие по важнейшим вопросам, совместно реагируя на новые международные угрозы и вызовы, они обеспечивают себе потенциал роста и развития, а также доступ

в регионы через своих партнеров. Ощущая неспособность международных организаций обеспечить эффективное регулирование мировой экономики и мировой политики, страны БРИКС заинтересованы в их реформировании. А осознавая ограниченность индивидуальных усилий для выполнения этой задачи, они прибегают к поиску форм и механизмов коллективного действия. Поддерживая друг друга, помогая усилить позиции каждого в определенных регионах, они в то же время выступают единым фронтом по важнейшим международным вопросам и становятся новым актором международной политической системы.

Строго говоря, БРИКС представляет собой не политическую организацию, как таковую, ведь организационная структура не оформлена. Но с другой стороны, отмечается высокая динамика институционализации сотрудничества БРИКС. К настоящему времени состоялось 45 встреч. Помимо саммитов, встреч министров иностранных дел и министров финансов, действуют еще десять форматов, включая сотрудничество между министерствами здравоохранения, статистическими ведомствами, банками развития, антимонопольными ведомствами, министерствами торговли. Наблюдается тенденция увеличения количества самостоятельных встреч, согласования и принятия итоговых документов, создания рабочих групп и других механизмов координации. К апрелю 2012 года принято 19 документов по постоянно расширяющейся повестке дня БРИКС. Увеличивается количество встреч, по итогам которых принимаются коллективные документы и решения о дальнейшем углублении и расширении деятельности форума. Высота расположения встречи в поле соответствующего формата отражает условный уровень ее вклада в институционализацию БРИКС [2].

Также следует отметить, что сотрудничество БРИКС с многосторонними институтами сильно отличается от взаимодействия «Группы восьми» или «Группы двадцати» с международными организациями. Если для «восьмерки» и «двадцатки» характерны три типа взаимодействия – сотрудничество, передача мандатов на исполнение конкретных решений, принятых на саммитах, поддержка действий международных институтов или заявление о коллективной позиции по конкретным вопросам, связанным с их деятельностью, то для БРИКС наиболее характерным является последний тип. Являясь участниками многих международных организаций, страны БРИКС стараются согласовывать свои позиции и проводить в них единую политику. Одним из механизмов согласования стали неофициальные встречи представителей государств БРИКС при международных организациях.

Форма работы, которую демонстрируют страны-участницы весьма подвижна и соответствует возникающим потребностям. Так не является ли это уже сложившейся, непривычной для мирового порядка, формой работы политической организации нового международного порядка?

Литература

1. Бухарин В.В. О БРИКС [Электронный ресурс] / В.В. Бухарин. Режим доступа: http://www.spa.msu.ru/page_303.html.
2. Романов А. Медведев хочет сделать БРИКС элементом системы глобального управления / А. Романов // КМ Онлайн [Электронный ресурс], от 30.03.2012. Режим доступа: <http://www.km.ru/v-rossii/2012/03/30/strany-brik/medvedev-khochet-sdelat-briks-elementom-sistemy-globalnogo-upravleni>.